

проведение мероприятий, раскрывающих преступное начало экстремизма, и информирование граждан об уголовной ответственности за данные преступления;

работа различных институтов гражданского общества (общественных и религиозных объединений) с разными категориями людей;

пристальный контроль со стороны правоохранительных структур за информационным наполнением интернет-пространства и блокировка контентов экстремистского содержания;

организация патриотических движений при учреждениях образования.

Противодействие экстремизму выступает одним из важнейших направлений деятельности ОВД, где оперативно-розыскное обеспечение – ключевая составляющая в реализации данного направления. Эффективность деятельности ОВД обусловлена взаимодействием с аналогичными службами других ведомств в вопросах реализации спланированных и продуманных мероприятий, которые необходимо проводить с учетом реально складывающейся обстановки.

Минимизации экстремистской преступности способствуют:

повышение антиэкстремистского потенциала реализуемой государством внутренней и внешней политики (формирование в массовом сознании принципа недопустимости социальной и прочей ненависти и вражды и др.);

совершенствование системы ранней индивидуальной профилактики преступности (выявление лиц, находящихся в социально опасном положении, их ресоциализация, раннее выявление межличностных бытовых конфликтов и др.);

активизация и повышение качества оперативно-розыскных мероприятий (учет и перевербовка лидеров экстремистов всех уровней, их дискредитация на уровне экстремистской группы и др.).

Таким образом, Республика Беларусь поэтапно противодействует одной из главных общественных мировых проблем – экстремизму, который, проявляясь всесторонне и динамично, представляет фактическую опасность для большинства государств, неминуемо причиняет значительные убытки, влияет на психологическое состояние граждан. Указанное деструктивное феноменальное явление способно, по нашему мнению, дестабилизировать весь мир, все мировое сообщество. В этой связи реализация ОВД предупредительных мер в сфере противодействия экстремистской деятельности позволит поддерживать достаточный уровень защищенности интересов личности, общества и государства.

В.Н. Радман, А.В. Кащеев

**ВОЗМЕЩЕНИЕ СРЕДСТВ, ЗАТРАЧЕННЫХ НА ПОДГОТОВКУ
НАУЧНЫХ РАБОТНИКОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ
В СИСТЕМЕ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ:
ПЕРСПЕКТИВЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ**

Развитие всей научной сферы непосредственно связано с качественным и количественным составом научных кадров, поэтому в Республике Беларусь их подготовке уделяется особое внимание. Подготовка научных работников высшей квалификации в соответствии с Законом Республики Беларусь от 21 октября 1996 г. № 708-ХІІІ «О научной деятельности» является одним из видов научной деятельности, заключающимся в реализации образовательных программ научно-ориентированного образования. В 2022 г. в правовом регулировании подготовки научных работников высшей квалификации произошли существенные изменения: была принята новая редакция Кодекса Республики Беларусь об образовании (далее – Кодекс), а также внесены изменения в Положение о подготовке научных работников высшей квалификации в Республике Беларусь, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 1 декабря 2011 г. № 561 «О подготовке и аттестации научных работников высшей квалификации», и иные нормативные правовые акты. В соответствии с Кодексом в Республике Беларусь научно-ориентированное образование включает в себя аспирантуру (адъюнктуру) и докторантуру, при этом формы и сроки получения научно-ориентированного образования остались без изменений.

В контексте проводимых изменений особое внимание уделяется вопросам возмещения средств республиканского бюджета, затраченных на подготовку научных работников высшей квалификации, так как его рациональное использование является ключевым элементом устойчивого развития не только отдельного ведомства, но и всего государства. В условиях санкционного давления особую актуальность приобретает требование Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко «ко всем вопросам подходить по-хозяйски», обозначенное 21 сентября 2023 г. на совещании по вопросам совершенствования образовательной сферы.

В связи с этим изменение законодательства в сфере подготовки научных кадров актуализировало необходимость корректировки нормативных правовых и правовых актов, регламентирующих подготовку научных работников высшей квалификации в системе органов внутренних дел (ОВД), в первую очередь Положения о прохождении службы

в органах внутренних дел Республики Беларусь (далее – Положение о прохождении службы), утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 15 марта 2012 г. № 133, а также иных правовых актов Министерства внутренних дел Республики Беларусь и учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» (далее – Академия МВД), так как последнее является единственным в системе ОВД учреждением образования, осуществляющим реализацию образовательных программ научно-ориентированного образования.

Положением о прохождении службы предусмотрены два основания для возмещения средств, затраченных на подготовку адъюнктов и докторантов (подп. 189.2 и 189.3) в дневной форме получения образования в учреждениях образования Министерства внутренних дел, при этом порядок возмещения этих средств определяется Министром внутренних дел Республики Беларусь.

Общий порядок возмещения средств на подготовку научных работников высшей квалификации осуществляется в соответствии с Положением о порядке возмещения в республиканский и (или) местные бюджеты средств, затраченных государством на подготовку научного работника высшей квалификации, специалиста, рабочего, служащего, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31 августа 2022 г. № 572 «О вопросах реализации образовательных программ». Анализ приложения к данному положению, которым установлен порядок расчета средств, затраченных государством на подготовку научного работника высшей квалификации, специалиста, рабочего, служащего, свидетельствует, что его нормы в целом распространяются на сотрудников ОВД, осваивающих программу научно-ориентированного образования. Однако в свете упомянутого выше совещания по проблемам системы образования все нормативные правовые акты, регламентирующие возмещение средств, затраченных государством на подготовку специалистов и работников, по-видимому, будут кардинально пересмотрены, так как распределение будет введено и для лиц, получающих образование в том числе и на платной основе.

В определении условий и порядка возмещения средств, затраченных на подготовку научных работников высшей квалификации в системе ОВД, необходимо опираться и ориентироваться на установленные государством требования, учитывая при этом особенности, характерные для всех военизированных организаций Республики Беларусь. В частности, все адъюнкты и докторанты на время обучения остаются действующими сотрудниками с соответствующими правами и обязанностями. Следует также обратить внимание на то, что сегодня значительная часть сотрудников получает как общее и углубленное высшее образование, так

и научно-ориентированное образование в заочной форме получения образования за счет средств республиканского бюджета. В соответствии с Положением о прохождении службы только одна категория сотрудников, получивших общее высшее образование в заочной форме получения образования за счет республиканского бюджета, обязана возмещать средства (подп. 189.4). В свою очередь, кроме сотрудников ОВД сегодня программы научно-ориентированного образования в Академии МВД в заочной форме получения образования за счет средств республиканского бюджета могут осваивать также сотрудники Следственного комитета, Государственного комитета судебных экспертиз и Государственного пограничного комитета. Однако в Положении о порядке прохождения службы в Следственном комитете Республики Беларусь, утвержденном Указом Президента Республики Беларусь от 10 ноября 2011 г. № 518 «Вопросы Следственного комитета Республики Беларусь», предусмотрено возмещение средств только адъюнктами и докторантами из числа сотрудников Следственного комитета, осваивавших содержание соответствующей образовательной программы научно-ориентированного образования только в дневной форме получения образования.

Таким образом, анализ условий и порядка возмещения средств, затраченных на подготовку научных работников высшей квалификации в системе ОВД, свидетельствует о необходимости внесения ряда корректировок в действующие нормативные правовые акты с учетом особенностей положения и статуса адъюнктов и докторантов, а также расширения категории сотрудников, обязанных в случае наступления определенных условий возместить в республиканский бюджет средства, затраченные на их подготовку. В частности, представляется логичным распространить данную норму на сотрудников, получающих научно-ориентированное образование в заочной форме получения образования, а в ряде случаев и в форме соискательства. Все вышеизложенное, в свою очередь, будет способствовать обеспечению экономической безопасности и нормальному функционированию экономики Республики Беларусь.

УДК 657.631.6

И.В. Сауткин

АНАЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕДУРЫ АУДИТОРСКОЙ ПРОВЕРКИ: ЭКОНОМИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

Аналитическая процедура – это анализ и оценка аудитором информации, исследование основных финансовых и экономических показателей аудируемого (проверяемого) субъекта хозяйствования с целью вы-